

玉海楼

电话: 65818086

中共瑞安市委宣传部 中共瑞安市委统战部 瑞安市社科联
民革瑞安市总支 瑞安市档案局主办
协办

略谈辛亥革命与湖岭

■郑育友

当年,辛亥革命潮流席卷全国各地,推翻封建君主专制,建立民主共和国的观念深入人心。湖岭,虽地处瑞安西部山区,但当时的有识之士也纷纷投入这场民主革命洪流之中。下面仅举3位有识之士,是为纪念。

总司令黄兴警卫员——方兆蓉

方兆蓉(1890—1970),字劭功,湖岭鹿木彭埠村人。方兆蓉家父名方鳌弟,字元卿,原住瑞安城区东门。据说,方家为清嘉庆年间任宁波教授的方成珪家族。后因门庭中落,家道日趋贫穷,为维持生计,方鳌弟由胞兄推荐,为县衙掌管“田粮”的官人到望烟乡(今鹿木)去抄“田粮册”。于是,方鳌弟带着全家9人徙居

于彭埠村。

方鳌弟常训导子女勤奋读书,他时常对长子方兆蓉说:“读书不单是支撑门户,更重要的是读书能救国、强国。”方兆蓉频频点头称是,从小把家父的训导牢记在心间。

14岁时,方兆蓉以优异成绩考入杭州陆军小学,与国民党元老陈果夫是同学。毕业后,出类拔萃的方兆蓉又被保送到北京清河陆军中学读书。在校,他加入孙中山先生领导的“同盟会”。为振兴中华,推翻满清统治,他又踏上北伐的革命征途。据其二弟方兆楷透露:“兆蓉兄在血战汉口大智门时,曾担任革命军总司令黄兴(光复上海后,黄兴任副元帅)的警卫员,为辛亥革命立下卓著的功勋。”

拔萃的方兆蓉又被保送到北京清河陆军中学读书。在校,他加入孙中山先生领导的“同盟会”。为振兴中华,推翻满清统治,他又踏上北伐的革命征途。据其二弟方兆楷透露:“兆蓉兄在血战汉口大智门时,曾担任革命军总司令黄兴(光复上海后,黄兴任副元帅)的警卫员,为辛亥革命立下卓著的功勋。”

揭竿起义反清勇士——吴田伍

吴田伍(生卒不详),湖岭桂峰黄林村人。清宣统(1911)三年三月,瑞安县芳山乡(今湖岭镇)部分农民为维持生计,在僻处种植烟苗

(罂粟)。那时,瑞安县令金汉章事前未能对芳山乡部分农民例行查禁,事后却又纵容下属残酷敲诈农民,激起民怨沸腾。

为反抗金汉章敲诈,同时,也受辛亥革命革命纲领的影响,吴田伍率众起义参加“驱除鞑虏,恢复中华”的反清运动。

献身制造弹药壮士——陈志谦

陈志谦(1884—1913),又名陈益华,瑞安林垟陈村人。他虽非湖岭人,但他反清的英雄事迹却永垂湖岭青史。

清末,陈志谦在日本士官学校求学时,结识了“鉴湖女侠”——近代杰出的资产阶级女革命

家秋瑾。1906年,他立志革命,参加“同盟会”。辛亥革命失败后,他又积极投身“反袁二次革命”。后受温州共进会派遣,到湖岭湖屿桥街(今湖岭镇大同村)制造炸药,并运送炸药给共进会,支持革命暴动。

1913年冬,因人告密,陈志谦的革命活动被温州当局发现,派兵前往湖岭捉拿时,他大义凛然,拉响炸药导火线,壮烈牺牲,时年30岁。

湖岭人民被陈志谦的精神所感动,把他的忠骨埋在“贤头坦”。

台湾有个以瑞籍学者命名的文艺基金会

■宋维远

今年年初,台湾成立一个以瑞籍国学学者林尹(字景伊)教授命名的“景伊文化艺术基金会”。半年来,各项活动频繁开展,收获颇丰。该会还多次向瑞安乡亲致意,希望能携手共谋,加快发展两岸文化交流。

台湾景伊文化艺术基金会是由瑞籍台胞、林尹教授的外孙女凌亦文等发起筹建,并出任董事长,其母、林尹教授长女、瑞安中学校友林慰曾任名誉董事长,林尹教授的许多学生对此举纷纷表示支持。该会首批基金为新台币3000万元。其目的是传承和弘扬林尹国学思想与教育理念为宗旨,加强海内外文化艺术交流,培育艺术人才,为有造诣的艺术家搭建多元平台,推展文化创意产业及与宗旨相关的公益性文化活动。

景伊是林尹的字。林尹(1909—1983),世居瑞安县城,家学渊源深厚,少年时得到家乡“瑞安之学”的熏陶,其舅公陈黻宸(永嘉维新三先生之一)、陈怀,父林辛、叔林损,均为北京大学教授,都对他长期予

以培植、提携。在大学学习期间,他又得著名国学学者湖北黄侃、新文化运动主将绍兴钱玄同等教授亲授声韵学、文字学等学问。林尹擅长汉语言文学、声韵、训诂之学,致力于中国学术思想史研究,对温州“永嘉事功学派”先哲的学术有独到见解,在台担任《中文大字典》主编,著作等身。早岁毕业于北京大学研究所国学门,历任河北大学、北京师范大学、四川大学等校教职。1949年赴台,1950年代中期至1970年代初期,任台湾文化大学、“政治大学”、淡江大学、东吴大学、辅仁大学等校教授和台湾师范大学国文研究所主任,曾培养100多位国学博士、硕士,被誉为台湾国学大师。

景伊文化艺术基金会董事长凌亦文为台湾文化大学中国文学博士、私立辅仁大学副教授、辅仁大学国际语言中心书法教师。该基金会成立后的运作得到林尹教授多位生徒如台湾、香港资深教授陈新雄等关怀、协助、支持。故能按事先计划有序地开展多项活动,社会反响强烈。

——2011年2月,在台北相关小学对学生实施课后书法教学活动,由景伊文化艺术基金会向每所承办法学校各补助新台币4万元;

——2011年6月11日,基金会赞助韵清乐舞剧团在台湾台东演出黄梅戏《梁山伯与祝英台》;

——2011年暑期,在台湾新北市立思贤小学、中平中学举办“暑期书法教育师资培育研习班”,结业后还进行校外书法家访贤探宝活动。

——2011年8月20日,24日在台北举办“海峡两岸六家书画艺术展”,众多两岸著名的书画家参展。

——2011年上半年,基金会出版林钟胜著的《蘭亭真貌》一书。

从以上项目看,景伊文化艺术基金会成立伊始之年,活动频繁,影响广泛。相信该基金会今后还将会有更响亮、更光彩的文化艺术交流活动。家乡有关致力两岸文化交流的单位及热心人士不仅乐观其成,并将积极参与,以光大发扬“瑞安之学”。

瑞安先贤故事会⑯

高明撰写《琵琶记》

■马邦城

十四世纪初,从瑞安的崇儒里高宅宛(今阁巷柏树村),走出了一位世界级的文化名人,他就是被誉为“南戏之祖”《琵琶记》的作者高明。

高明字则诚,出生于书香之家,祖父高天锡、伯父高彦和弟弟高旸都是诗人,高家与崇儒里陈家世有姻缘,陈则翁既是高明祖母的兄弟,又是他夫人的祖父,陈家儿孙也都能诗善赋,造诣颇深。“自少以博学称”的高明,更是出类拔萃,多才多艺。陈则翁的长子陈昌时十分看好他,后来还选他作了自己的乘龙快婿。为使高明日早成材,据说陈家专门为他造了一条“高郎桥”,便于他来集善院读书深造。高明的青少年时期,就是在这么一个“师友一门兄弟乐,文章独步子孙贤”的环境中,在高、陈两家前辈诗风品格的熏陶下成长起来的。高明长大成人后,曾去婺州乌伤(今义乌)拜大儒黄溍为师,并与同门宋濂、王祎、戴良、陈基等结为好友,相互切磋,学问大有长进。元顺帝至元六年(1340),朝廷下诏恢复科举,高明认为读书人不求功名,即使博学多才,又有何用?于是奋起攻读《春秋》,准备从仕途上一展抱负。至正四年(1344)他考中举人,次年登进士第。初入官场,高明怀着“几回欲挽银河水,好与苍生洗汗颜”经时济世的美好愿望,身行力行,一心想着为百姓办事。他任庆元路(今宁波)推官时,不辞辛劳,亲自勘问刑狱,发现在押囚犯大多是冤枉的。于是逐个提审,将那些含冤受屈者统统予以开脱,遣放归家,使得“囹圄一空,郡称为神”。

然而为官多年,由于秉性耿直,不愿折节事人,他屡屡触忤权贵,为上司所不容。同时,也亲眼目睹了元末统治的黑暗和官场的腐败,他从开始的热衷仕途,逐渐变为心灰意懒,大失所望,终于萌生辞官退隐之念。

大约在至正二十一年(1361),高明开始在鄞县栎社友人沈明臣家隐居。从此他闭门谢客,躲进小楼成一统,呕心沥血,埋头撰写《琵琶记》。他要运用戏曲这一民间文艺的表现形式,来揭示社会的黑暗,人世的沧桑;抒发自己对封建吏治、科举制度的痛恨和对广大劳动人民的同情。

“风声月色来亭榭,老泪年来湿几更”,正是高明当时心境的真实写照。一位年届花甲的老人,厮守着一盏孤灯,面对窗外的冷雨凄风,夜以继日地奋笔疾书,赵五娘、蔡伯喈、张大公,一个个鲜活的形象跃然纸上,他时而激动亢奋,时而悲叹流泪,以至将自己深深融入戏曲人物与情节的意境之中……

《琵琶记》故事说的是:汉代书生蔡伯喈与赵五娘新婚不久,即奉父命赴京应试,中了状元。牛丞相有一女未婚,奉旨招新科状元为婿。伯喈欲辞婚、辞官,但牛丞相与皇帝不从,他被迫留京成亲。谁知家乡连年遭受旱灾,五娘任劳任怨服侍双亲,让公公、婆婆吃米,自己则咽糟糠。后来两位老人都死于饥荒。五娘下葬双亲后,身背琵琶,沿路弹唱乞食,往京城寻夫。结果被牛氏请至府内弹唱,道明身世。在牛氏撮合下,五娘与伯喈得以团聚。得知父母双亡,伯喈悲痛至极,即刻上表辞官,携赵氏、牛氏同归故里,庐墓守孝。后皇帝下诏,旌表蔡氏一门。

该故事源于何时,现已无法查考,但它最初被写成戏剧应该在宋



马知力画

代。当时温州就上演过《赵贞女蔡二郎》的戏文,剧情不同之处是蔡伯喈弃亲背妇,最后为暴雷震死。高明的《琵琶记》则将蔡伯喈这个“负心人”,改塑为“违心人”:他是奉父命违心去应举,又违心被牛相强招为婿进了相府,朝廷不准辞官归养双亲,终使他滞留京师。正是他应举为官,才招致蔡氏一门家破人亡的悲剧。高明以此来揭露封建科举制度和仕宦道路之罪恶,显然比原作更具深广的社会意义。

为追求艺术上的完美,高明可谓耗尽心血,尤其是他笔下赵五娘这个人物,勤劳贤惠善良,勇于承担苦难,荒年饥岁,只身一人,竭尽全力侍奉双亲,虽受委屈,始终不渝,成为中国古代劳动妇女的典型。相传高明撰写《糟糠自餍》这一出,当写到赵五娘的唱词“糠和米本是相依倚,被簸扬作两处飞;一贱一贵,好似奴家与夫婿,终无见期”时,文思泉涌,妙笔生花,如有神助。此刻已漏尽更残,忽见案头双烛的光焰交合为一,惊现“双烛交辉”的奇异景象。后来,人们为缅怀高明,便把沈氏的这座楼改称为“瑞光楼”。

高明在《琵琶记》第一出起首云:“论传奇,乐人易,动人难”。为使戏文达到动人境地,他总是捧着写就的草本反复吟唱,一再修改,决不苟且。“闻关谢客,极力苦心,歌咏则口吐涎沫,按节拍则脚点地板皆穿,积之岁月,然后出以示人。”明人张凤翼曾看过《琵琶记》的草本,据说旁边密密麻麻,注满高明当初改笔的痕迹,由此可见,这位戏曲大师的创作态度是何等严谨。

高明的《琵琶记》面世后,在剧坛独树一帜,极大地提高了南戏的艺术水平,史称第七才子书。明洪武初年,有人将《琵琶记》进呈朱元璋,明太祖阅后大为赞赏,说:“五经四书,布帛菽粟也,家家皆有,高明《琵琶记》如山珍海味,贵富人家不可无。”并下令优伶进演。太祖慕高明之才,曾征召他入朝为官,被高明以年迈为由谢绝。此后不久他就病倒了,有说卒于四明,也有说他抱病还乡,死于途中,归葬于故里高宅宛。

自明代以来六百多年间,《琵琶记》一直被视为传奇典范、南曲之宗,其主要刻本就有四十多种。而且,在国外也享有盛誉,英、法、美、日等国均有译本。二十世纪,美国百老汇还将它改编成音乐剧《琵琶记》,上演后轰动一时。

《琵琶》一曲传千古。如今,在高明的故乡飞云江畔,伴随着江涛,琵琶之声依然绵绵不绝,它如歌似泣,仿佛在不停地诉说,一代先贤的动人传奇。

B 人物名片

B ui an 高明(约1305—约1368),字则诚,号菜根道人,瑞安阁巷柏树村人。元末著名戏曲作家、世界文化名人。所作《琵琶记》是历代戏曲出版物中版本最多、流传最广、影响最大的中国古典戏曲作品,被誉为“南戏之祖”,享誉海内外。《琵琶记》也是中国戏曲走向成熟的标志,对后世产生深远的影响。